Уважаемые родители!
Для родителей, как и прежде, предусмотрены денежные компенсации части родительской платы в размере 20% на первого ребенка, 50% на второго и 70% на третьего и последующих детей в семье.
1). Родителям (законным представителям) детей, зачисленных в образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования, до 31 августа 2018 года, предоставление компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, осуществляется без учета критериев нуждаемости до прекращения образовательных отношений в связи с отчислением ребенка из образовательной организации, реализующей образовательную программу дошкольного образования, в связи с завершением обучения (Постановление Правительства Пермского края от 1 августа 2018 г. N 444-п
"О компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования"
2). Родителям (законным представителям) детей, впервые зачисленных в образовательную организацию (после 01.09.2018 г), компенсация предоставляется в случае нуждаемости, за исключением родителей (законных представителей) детей, зачисленных в образовательную организацию после отчисления из другой образовательной организации, предоставлявшей компенсацию без учета критериев нуждаемости.
Критериями нуждаемости для предоставления компенсации являются:
[bookmark: sub_10141]а) среднедушевой доход семьи ниже величины прожиточного минимума, установленной в среднем по Пермскому краю на душу населения;
[bookmark: sub_10142]б) среднедушевой доход семьи не превышает полуторакратный размер величины прожиточного минимума, установленный в среднем по Пермскому краю на душу населения, при наличии в семье на содержании и воспитании троих и более детей в возрасте до 18 лет, в том числе пасынков, падчериц, усыновленных и удочеренных детей, детей, принятых под опеку (попечительство) или принятых на воспитание в приемную семью, семью патронатного воспитателя, в семейную воспитательную группу, а также совершеннолетних детей, в том числе усыновленных и удочеренных, в возрасте до 23 лет, обучающихся в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования по очной форме обучения.

Для получения компенсации получатель ежегодно представляет в образовательную организацию заявление о предоставлении компенсации.

Компенсация назначается с месяца подачи получателем заявления о предоставлении компенсации и соответствующих документов.

Заявление на компенсацию можно получить у воспитателей, в группе или в бухгалтерии. Заявление (с пакетом документов) приносить в бухгалтерию лично. Бухгалтерия работает :понедельник 9.00-17.30 
                                                                                                                                   вторник, среда  9.00-17.30
                                                                                                                                   четверг              11.00-19.00
[bookmark: _GoBack]                                                                                                                                  пятница               9.00-17.30
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