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Уважаемые коллеги!

Во исполнение подпункта 2.4 подраздела 2 «Центр ранней помощи» раздела III «Обеспечение предоставления психолого – педагогической, медицинской и социальной помощи воспитанникам» плана деятельности сектора дошкольного образования управления общего образования Министерства образования и науки Пермского края и муниципальных районов (городских округов) на 2016 г., с целью качественной организации работы информируем о переименовании государственного казенного учреждения Пермского края «Центральная психолого-медико-педагогическая комиссия» в государственное казенное учреждение Пермского края «Центр психолого-педагогической,  медицинской и социальной помощи». Основанием для создания организации явилось «Распоряжение правительства Пермского края» №243-рп от 25.08.2016 года, основными нормативными документами федерального уровня, определяющими деятельность Центра, являются:

- Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";
- Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации "О центрах психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи" от 14.06.2014 № ВК-1440/07;
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 20 сентября 2013 г. № 1082 г. Москва "Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии".

Основными целями деятельности «Центра психолого-педагогической,  медицинской и социальной помощи» в Пермском крае являются следующие:

· Оказание квалифицированной психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи детям,  испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации;

· Осуществление образовательной  деятельности по образовательным программам дошкольного образования, дополнительным образовательным программам, программам профессионального обучения;

· Оказание помощи организациям, осуществляющим образовательную деятельность, по вопросам реализации основных общеобразовательных программ, обучения и воспитания обучающихся;

· Осуществление функций психолого-медико-педагогической комиссии Пермского края

Для осуществления поставленных целей «Центр психолого-педагогической,  медицинской и социальной помощи» осуществляет следующие виды деятельности:

· Психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников;

· Психолого-медико-педагогическое обследование детей от 0 до 18 лет;

· Коррекционно – развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь обучающимся;

· Методическая помощь организациям в вопросах обучения,  воспитания и  профориентации детей с ОВЗ.

Контакты организации: г. Пермь. Казахская 71, телефон: (342) 262-80- 60 

Email: psypis@mail.rи.


 Просим информацию довести до подведомственных муниципальному району (городскому округу) организаций.
 И.о. заместителя министра 




                 Л.С. Сидорова
С.В. Облацова
2176961
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Руководителям органов управления 


образованием администраций муниципальных районов (городских округов) Пермского края





Руководителям частных дошкольных образовательных организаций















